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Réamhrá

Is ar leibhéal B2 den Fhráma Tagartha Comónta Eorpach atá na torthaí foghlama don siollabas seo bunaithe, ach tá siad curtha in oiriúint do riachtanais foghlama an mhic léinn Ollscoile. Cuireadh an ilghnéitheacht atá ann maidir le cúlra foghlama, cúlra teangeolaíoch agus cúlra sochtheangeolaíoch na mac léinn san áireamh agus na torthaí foghlama á leagan amach.

Tá cuntas sa cháipéis seo ar an gcumas a bhfuiltear ag súil leis ón mac léinn sna scileanna teanga seo a leanas:

cruinneas gramadaí

stór focal

léamhthuiscint

cluastuiscint

scríbhneoireacht

caint

foghraíocht

oiriúnacht shochtheangeolaíoch

Tá cur síos ar na scileanna seo faoi dhá cheannteideal: (i) torthaí foghlama ginearálta do na trí bliana; (ii) torthaí foghlama do dheireadh na chéad bhliana. Tá sainiú déanta ar riachtanais na mac léinn Gaeltachta i ngach scil chomh maith.  

Torthaí foghlama ginearálta do na trí bliana

Déantar cur síos anseo ar an gcaighdeán ginearálta a bhfuiltear ag súil leis sna scileanna éagsúla teanga ó mhac léinn atá ar tí céim a bhaint amach sa teanga. Ráiteas ginearálta atá anseo faoin íosmhéid cumais ba cheart don mhac léinn a léiriú i ngach scil. Is faoi na hinstitiúidí a bheidh sé táscairí grád dá gcuid scrúduithe féin a bhunú ar na torthaí foghlama. 
Anuas ar an méid a luaitear faoin gceannteideal seo, tá sé tábhachtach béim a chur ar an bpointe go mbeifear ag súil leis go mbeidh ar chumas an mhic léinn feidhmiú go gairmiúil trí mheán na Gaeilge ag deireadh na tríú bliana (i gcás an mhic léinn a bhfuil B. Oid.  idir lámha aige gur inniúlacht múinteora a bheidh sroichte aige, agus i gcás mac léinn eile go mbeidh an leibhéal teanga aige a bheadh ag teastáil don chonair ghairmiúil atá roghnaithe aige, mar shampla: do phost i réimsí d'earnáil na Gaeilge ar nós na hiriseoireachta agus an riaracháin).  

Torthaí foghlama do dheireadh na chéad bhliana

Déantar cur síos mion anseo ar an gcaighdeán a bhfuiltear ag súil leis sna scileanna éagsúla teanga ó mhac léinn a bhfuil an chéad bhliain déanta aige. Is íosmhéid teanga atá i gceist agus caithfidh mac léinn na torthaí foghlama sin a bhaint amach go sásúil má tá sé le pas a fháil. Ar ndóigh, éireoidh níos fearr le mic léinn áirithe thar a chéile i mbaint amach na dtorthaí foghlama sin, rud a bheidh le feiceáil sna gráid (pas, 2:2, 2:1, céad onóracha) atá in úsáid faoi láthair sna coláistí ar fad. Is faoi na hinstitiúidí a bheidh sé táscairí grád dá gcuid scrúduithe féin a bhunú ar na torthaí foghlama. 

Riachtanais an mhic léinn Ghaeltachta

Is iad na critéir mheasúnaithe chéanna atá sa siollabas seo do gach mac léinn, is cuma cén cúlra teanga, cúlra foghlama agus cúlra sochtheangeolaíoch atá aige. Mar sin féin, táthar ag glacadh leis go bhfuil túsphointe difriúil ag an mac léinn Gaeltachta, agus toisc sin go bhfuil riachtanais dhifriúla teagaisc i gcuid de na scileanna teanga ag an mac léinn seo – ní bheadh an bhéim chéanna le cur ar líofacht leis an mac léinn seo, cuir i gcás, agus seans go mbeadh riachtanais dhifriúla aige maidir le scríbhneoireacht agus le gramadach. Tá sé tábhachtach, mar sin féin, go léireodh an mac léinn Gaeltachta cumas sna scileanna go léir atá luaite sa siollabas seo seachas líofacht chainte agus líofacht scríbhneoireachta amháin. Tá na spriocanna céanna le baint amach ag an mac léinn Gaeltachta, mar sin, ach toisc nach mbeidh na spriocanna sin á sroicheadh aige sa tslí chéanna is a shroichfeadh mac léinn eile iad, déantar cur síos ar leith ar nithe atá le cur san áireamh agus mac léinn Gaeltachta ag leanúint an tsiollabais seo. Toisc nach bhfuil breithiúnas difriúil le tabhairt ar an mac léinn Gaeltachta sa mheasúnú a dhéanfar ar na torthaí foghlama, baineann an cur síos seo leis an teagasc agus leis na pointí difríochta atá idir an mac léinn seo agus mac léinn a bhfuil túsphointe difriúil aige. 

Maidir leis na riachtanais atá ag mic léinn Ghaeltachta, is féidir na pointí a luaitear sna torthaí foghlama a achoimriú mar seo a leanas:
1. An difear idir an teanga scríofa agus an teanga labhartha.

2. Eolas ar chanúintí eile seachas a chanúint féin.

3. Forbairt ar stór focal i réimsí comhaimseartha. 

4. Forbairt ar stór focal i réimsí lasmuigh den fhearann pearsanta. 

5. Forbairt ar an gcumas déileáil le réimeanna teanga, go mór mór sa scríbhneoireacht. 

6. Tuiscint ar an teanga mar chóras a bhfuil rialacha agus patrúin ag baint leis.
Measúnú

Is faoin institiúid féin atá sé an córas measúnaithe atá in úsáid san institiúid sin a chur in oiriúint do na torthaí foghlama sa cháipéis seo. Tá measúnacht leanúnach agus measúnacht deireadh cúrsa i gceist anseo. Nuair atá tascanna measúnaithe á ndearadh, moltar smaoineamh ar shainriachtanais na mac léinn i.e. mic léinn a bhfuil inniúlacht múinteora le baint amach acu, mic léinn a bhfuil an Ghaeilge idir lámha acu mar chuid de chúrsa dlí, mic léinn a bhfuil cúlra Gaeltachta acu srl. 

Moltar measúnú a dhéanamh ar na ceithre scileanna – léamhthuiscint, cluastuiscint, scríbhneoireacht agus labhairt. Tá sé tábhachtach, sula ndéanfaí aon tascanna measúnaithe  a dhearadh, go ndéanfaí machnamh ar cad go díreach atáthar ag iarraidh a thástáil. Mar shampla, sa léamhthuiscint an bhfuiltear ag iarraidh tástáil a dhéanamh ar chumas na mac léinn sracléamh, sruthléamh nó grinnléamh a dhéanamh ar théacsanna? Sa scríbhneoireacht, an gá cur leis na cineálacha tascanna a úsáidtear go traidisiúnta (an aiste, mar shampla) chun gur fearr a bheifear in ann breithiúnas a thabhairt ar ghnéithe tábhachtacha mar seo a leanas: úsáid cheart réime agus ábaltacht na mac léinn na gnásanna a bhaineann le seánraí éagsúla scríbhneoireachta a úsáid. Moltar, mar sin, go ndéanfaí réimse leathan tascanna agus ceisteanna a chumadh a thabharfaidh an deis do na hinstitiúidí na foscileanna éagsúla atá leagtha amach sa siollabas seo a thástáil agus a thugann an deis do mhic léinn an cumas atá acu a léiriú. 

Maidir leis an scrúdú cainte, moltar cur le raon na dtascanna a úsáidtear le breithiúnas a thabhairt ar chumas an mhic léinn. D’fhéadfaí, mar shampla, úsáid a bhaint as rólghníomhaíochtaí chun breithiúnas a thabhairt ar chumas an mhic léinn páirt a ghlacadh i gcomhrá, tuairimí a nochtadh agus a chosaint, seal a ghlacadh, cur isteach ar chuid cainte duine eile ar bhealach béasach srl. Tá féidearthachtaí eile ag baint le tascanna bunaithe ar ailt, míreanna físe, pictiúir srl.  Moltar leas a bhaint as an bhFillteán Foghlama sa scrúdú cainte chomh maith. Tugann an scrúdú cainte deis dúinn labhairt le mic léinn faoin bpróiseas oibre a bhí i gceist agus iad i mbun na dtascanna don Fhillteán. Mar shampla, d’fhéadfaí plé a dhéanamh leis an mac léinn faoin gcur chuige a bhí aige agus é i mbun ceann de na tascanna, na foinsí ab úsáidí agus faoin gcaoi a ndeachaigh sé i ngleic le cibé dúshlán a tháinig chun cinn agus é i mbun an taisc. 

Nuair a bhíonn cinneadh déanta faoi na scileanna atá le tástáil, agus faoi thascanna oiriúnacha chun an tástáil sin a dhéanamh, tá sé tábhachtach córais chuimsitheacha mharcála a leagan amach don mheasúnacht sa scríbhneoireacht agus sa labhairt. Mar shampla, sa scrúdú cainte beidh cinneadh le déanamh an ar smacht gramadaí amháin a chuirfear an bhéim nó ar cheart díriú ar líofacht, tuiscint, réimse stór focal, foghraíocht agus straitéisí cumarsáide chomh maith. Beidh gnéithe ar nós stór focal, leagan amach, réim srl. le cur san áireamh agus breithiúnas á thabhairt ar thascanna scríbhneoireachta.

Is de réir a chéile a mholtar athruithe a dhéanamh ar cibé córais mheasúnachta atá i bhfeidhm sna hinstitiúidí faoi láthair. Is cinnte go dtógfaidh sé am chun barr feabhais a chur ar aon chur chuige nua ach tá sé fíorthábhachtach gur léir do theagascóirí agus do mhic léinn go bhfuil ceangal soiléir idir na torthaí foghlama atá leagtha amach sa cháipéis seo agus an córas measúnachta.

Torthaí Foghlama

	1. Cruinneas Gramadaí 


Torthaí foghlama do na trí bliana

Léireoidh an mac léinn leibhéal ard cruinnis ina chuid cainte agus ina chuid scríbhneoireachta agus tuiscint dhomhain ar struchtúir na teanga. Beidh smacht leanúnach aige ar na struchtúir sin, agus cé go mbeidh mionearráidí fós á ndéanamh ní chuirfidh siad as don chaint ná don scríobh agus ní tharlóidh siad ar bhonn rialta. Is annamh a dhéanfaidh an mac léinn earráid bhunúsach a chuirfidh an teanga as a riocht. 

Torthaí foghlama do dheireadh na chéad bhliana 

· Beidh feasacht bhunúsach ag an mac léinn faoi struchtúr na teanga go ginearálta agus faoin ngaol atá ag patrúin éagsúla lena chéile. 

· Beidh feasacht réasúnta domhain ag an mac léinn faoin gcomhthéacs a bhaineann leis na bunstruchtúir theanga atá liostaithe leis an gcáipéis seo. Ní dhéanfaidh sé earráidí rialta sna struchtúir seo agus léireoidh sé go bhfuil cúram réasúnta críochnúil déanta aige díobh. Tarlóidh na hearráidí comónta fós ar uairibh (‘sa dara bhliain’, ‘tá mé i mo gcónaí’, ‘sé bhliain’ srl.) ach ní dhéanfar iad ar bhonn rialta. 
· Ní chuirfidh earráidí gramadaí isteach ar thuiscint agus ní chuirfidh siad an teanga as a riocht sa chaint ná sa scríobh.

· Léireofar cruinneas réasúnta maith i gcomhthéacsanna a bhaineann le topaicí an tsiollabais agus le sainábhair spéise an mhic léinn.
· Beidh an mac léinn réasúnta cumasach ag déileáil le téarmaíocht na gramadaí agus i gcuardach eolais i bhfoinsí tagartha cuí (i.e. leabhar gramadaí) nuair is gá.

· Beidh tuiscint áirithe ag an mac léinn ar na hearráidí is coitianta a dhéanann sé agus beidh sé ábalta ar uairibh straitéisí a tharraingt chuige féin chun na hearráidí sin a sheachaint. 

An mac léinn Gaeltachta
Is riachtanais a chaithfear a chur san áireamh sa teagasc seachas sa chóras measúnaithe iad na pointí thíos. 

Beifear ag súil leis an gcruinneas céanna gramadaí ón mac léinn Gaeltachta sa chaint agus sa scríobh, agus mar sin, leis an tuiscint chéanna ar na bunstruchtúir ghramadaí atá leis an siollabas seo. Éireoidh an mac léinn Gaeltachta muiníneach agus é ag plé lena theanga dhúchais mar chóras a bhfuil rialacha agus patrúin ag baint leis.
Léireoidh an mac léinn Gaeltachta tuiscint réasúnta maith ar na nithe seo a leanas:

· Cad is earráid ghramadaí ann seachas leagan canúnach (‘cad a raibh sí ag déanamh?’ – earráid; ‘trí mbliana’ – sa chanúint i gCúige Mumhan).

· Roinnt de na difríochtaí idir an Caighdeán Oifigiúil agus a chanúint féin.
	2. Stór Focal


Torthaí foghlama do na trí bliana

· Beidh réimse leathan stór focal agus saibhreas cainte ag an mac léinn chun labhairt agus scríobh go líofa agus go muiníneach faoi thopaicí a bhaineann leis an siollabas agus faoi fhormhór na dtopaicí a thiocfadh chun cinn sa chaint laethúil. Beidh an mac léinn ar a chompord agus é ag labhairt/scríobh faoi thopaicí a bhaineann leis an bhfearann oideachais chomh maith – teanga na litríochta, na léirmheastóireachta, na critice, nó sainréimse a chúrsa léinn. Ní bheifear ag súil, más ea, le sainstór focal i réimsí lasmuigh de thaithí an mhic léinn.  

· Léireoidh an mac léinn leithne agus saibhreas stór focal a chuirfidh ar a chumas athrá rialta a sheachaint. 

· Léireoidh an mac léinn tuiscint ar cheart-úsáid nathanna cainte agus cora cainte. 
Torthaí foghlama do dheireadh na chéad bhliana 

Beidh béim sa chéad bhliain ar leathnú agus saibhriú stór focal.

· Beidh stór focal leathan go leor ag an mac léinn chun é féin a chur in iúl ar bhealach réasúnta líofa i réimsí a bhaineann lena shaol féin, le topaicí an tsiollabais agus le fearann an oideachais agus na hacadúlachta. Ní bheidh mórán cuardaigh le déanamh aige ar stór focal a bhaineann leis na réimsí sin. Beifear ag súil le leathnú lasmuigh de na gnáthfhoirmlí teoranta a dtéann an mac léinn chéad bhliana ina muinín go minic, agus le forbairt ar shaibhreas stór focal agus ar chumas an mhic léinn athrá a sheachaint. Baineann seo leis an labhairt agus leis an scríobh. Cé go mbeidh simplíocht, athrá agus foirmlí seanbhunaithe fós le tabhairt faoi deara ar chaint agus ar scríbhneoireacht an mhic léinn ag deireadh na chéad bhliana beifear ag súil le dul chun cinn sna réimsí seo agus le go mbeidh an mac léinn ag tarraingt as stór níos leithne focal agus frásaí chun é féin a chur in iúl. 

· Ní bheifear ag súil le réimse leathan stór focal agus topaicí lasmuigh de thaithí an mhic léinn nó topaicí casta á bplé (polasaí eachtrach Mheiriceá, staid na heacnamaíochta sa tír, cúrsaí talmhaíochta). Ach léireoidh an mac léinn stór focal leathan agus saibhreas cainte i bhfearann an oideachais agus na hacadúlachta – beifear ag súil go mbeidh an mac léinn compordach le teanga na hacadúlachta mar a bhaineann lena chúrsa léinn (mar shampla teanga na litríochta, na léirmheastóireachta, na critice, nó sainréimsí eile a bhaineann lena chúrsa léinn). 
· Beidh an mac léinn ag éirí muiníneach ag plé le nathanna cainte agus leis an gcaint choitianta, agus beidh feasacht bhunúsach aige faoi leaganacha canúnacha. Ní chuirfidh gnáthstór focal / leaganacha cainte i gcomhráite nádúrtha neamhfhoirmiúla bac mór ar a thuiscint (‘Dia ár sábháil’, ‘mo ghraidhin tú’, ‘táim bailithe’, ‘táim ar slabhraí’). Ní bheidh an mac léinn ar a chompord fós, áfach, le leaganacha neamhghnácha, sainstór focal sna canúintí éagsúla agus leaganacha saibhre sa chaint choitianta, ná ní bheidh réimse leathan leaganacha agus cora cainte ar a thoil aige fós.  
· Beidh straitéisí éifeachtacha ag an mac léinn chun dul i ngleic le haon bhearna ina chuid eolais maidir le stór focal. 
· Beidh eolas ag an mac léinn ar na príomhfhoinsí foclóireachta agus taithí aige ar a n-úsáid.
An mac léinn Gaeltachta

Is riachtanais a chaithfear a chur san áireamh sa teagasc seachas sa chóras measúnaithe iad na pointí thíos. 

· Cuirfidh an mac léinn Gaeltachta lena stór focal i réimsí comhaimseartha. 

· Tiocfaidh forbairt ar stór focal an mhic léinn seo agus é ag plé le réimsí lasmuigh den fhearann pearsanta. Beidh sé ábalta é féin a chur in iúl sna réimsí seo go líofa, cumasach; is annamh a bheidh deacracht aige é féin a chur in iúl cheal stór focal oiriúnach; agus ní chaithfidh sé dul i muinín an Bhéarla. 

· Glacfar leis go gcothóidh canúintí eile seachas a chanúint féin roinnt deacrachtaí fós don mhac léinn seo sa chéad bhliain ach beidh sé ag cur lena chuid eolais ar chanúintí eile agus ar leaganacha caighdeánacha nach bhfuil ina chanúint féin de réir a chéile. 

	3. An Léamhthuiscint   


Torthaí foghlama do na trí bliana

· Beidh an mac léinn ábalta léamh go neamhspleách agus stíl agus luas a chuid scríbhneoireachta a chur in oiriúint do théacsanna éagsúla agus d’aidhmeanna éagsúla léitheoireachta. Beidh stór focal leathan léitheoireachta aige ach d’fhéadfadh deacrachtaí a bheith aige uaireanta le sainstór focal taobh amuigh den fhearann oideachais agus de thopaicí an tsiollabais.

· Beidh an mac léinn ar a chompord ag plé le réimse leathan téacsanna bainteach le topaicí an tsiollabais agus leis an bhfearann oideachais agus tuigfidh sé na príomhphointí i dtéacsanna lasmuigh dá réimse spéise/léinn, chomh fada is go bhfuil teacht aige ar fhoclóir.

· Beidh an mac léinn ábalta eolas/tuairimí a chuardach i sainfhoinsí a bhaineann leis an bhfearann oideachais (acmhainní na leabharlainne, cuir i gcás). 

Torthaí foghlama do dheireadh na chéad bhliana 

· Beidh an mac léinn ábalta téacsanna caighdeánacha a bhaineann le topaicí an tsiollabais a thuiscint gan mórán stró. Ní bheidh sé i gceist go dtuigfeadh an mac léinn téacsanna casta deacra le stór focal an-speisialta iontu (cáipéis faoi na fo-rialacháin a bhaineann le hAcht Rialtais nó téacs faoi chúrsaí ríomhaireachta, cuir i gcás). 

· Beidh an mac léinn ábalta déileáil le saghsanna éagsúla téacsanna (treoracha agus foinsí eolais faoina chúrsa léinn, iriseoireacht, scríbhneoireacht chruthaitheach, téacsanna ar an gcúrsa litríochta) agus cé nach mbeidh tuiscint iomlán aige ar gach cuid díobh beidh sé ábalta dul i muinín na bhfoinsí cuí chun cabhrú leis an téacs a thuiscint. 

· Beidh an mac léinn cumasach i mbun na sruthléitheoireachta agus na sracléitheoireachta (léamh chun tuairim ghinearálta a fháil faoin ábhar) chomh maith leis an ngrinnléitheoireacht (léamh chun mioneolas a fháil), agus beidh sé ábalta plé le téacsanna i slite éagsúla ag brath ar an aidhm atá aige: léamh chun tuairim ghinearálta a fháil faoin ábhar, léamh chun mioneolas áirithe a aimsiú, léamh chun seasamh nó tuairim an scríbhneora a fháil, léamh chun díriú ar an teanga atá sa téacs. 
· Beidh an mac léinn ábalta tascanna éagsúla a dhéanamh bunaithe ar an léitheoireacht – achoimrí a dhéanamh ar théacsanna, na príomhphointí a aimsiú, eolas ar leith a fháil, anailís a dhéanamh ar an méid atá léite, dearcadh/tuairimí/seasamh ar leith a aithint agus nithe nach bhfuil ráite go díreach a thuiscint.
· Beidh an anailís / léamh a dhéanfaidh an mac léinn ar théacsanna fós simplí sa chéad bhliain agus cothóidh nithe áirithe fós deacrachtaí don mhac léinn: canúintí, stór focal lasmuigh dá réimse taithí, cora cainte neamhghnácha, stíleanna éagsúla scríbhneoireachta, struchtúr casta. Seachas léamh an-mhion a dhéanamh, beidh an mac léinn ábalta príomhphointí a aithint, éirim ruda a thuiscint, smaointe/dearcadh a aithint, dul i ngleic le bearnaí sa tuiscint seachas díriú ar fhocail aonair (léamh ó bharr anuas seachas léamh ó bhun aníos). Beidh an mac léinn ábalta stíleanna éagsúla a aithint i dtéacsanna.

· Beidh tuiscint bhunúsach ag an mac léinn ar conas canúintí éagsúla a aithint agus beidh sé ábalta éirim téacsanna simplí canúnacha a thabhairt leis. Cothóidh téacsanna atá an-chanúnach deacrachtaí áfach.

· Beidh an mac léinn ag éirí muiníneach ag dul i ngleic le foinsí atá riachtanach dá chúrsa léinn (foinsí sa leabharlann, foclóirí, leabhair ghramadaí, cuir i gcás). 

· Beidh an mac léinn ábalta na straitéisí cuí a chur i bhfeidhm nuair nach dtuigeann sé píosaí den téacs. 

An mac léinn Gaeltachta

Is riachtanais a chaithfear a chur san áireamh sa teagasc seachas sa chóras measúnaithe iad na pointí thíos. 

Baineann na pointí thuas ar fad leis an mac léinn Gaeltachta chomh maith. Glacfar leis, áfach, go mbeidh tuiscint mhaith ag an mac léinn seo ar réimse níos leithne téacsanna agus níor ghá go mbeadh na téacsanna a chuirtear ina láthair á dteorannú go dtí topaicí an tsiollabais. Beidh tuiscint mhaith aige ar théacsanna atá scríofa ina chanúint féin – téacsanna a bheadh dúshlánach do mhic léinn eile, b’fhéidir, (dráma, agallamh beirte, cuir i gcás). Cothóidh téacsanna i gcanúintí eile deacrachtaí dó fós ach beifear ag súil le forbairt sa réimse seo de bharr na teagmhála rialta le canúintí eile. Díreofar ar stór focal comhaimseartha, ar an nua-théarmaíocht agus ar an teanga chaighdeánach oifigiúil, agus beifear ag súil le forbairt tuisceana ar réimeanna is ar chomhthéacsanna éagsúla na teanga scríofa.
	4. An Scríbhneoireacht 


Torthaí foghlama do na trí bliana

Faoi dheireadh na tríú bliana beidh an mac léinn ábalta téacsanna soiléire, struchtúrtha a chur ar fáil a mbeidh cruinneas maith gramadaí agus líofacht teanga le sonrú orthu. Beidh solúbthacht ag baint lena chuid scríbhneoireachta, beidh an méid a scríobhann sé ceart ó thaobh réime de agus beidh ar a chumas athrá rialta a sheachaint. Beidh sé in ann a chuid féin a dhéanamh den eolas i bhfoinsí éagsúla agus tagairtí a dhéanamh do thuairimí agus do théacsanna daoine eile ar an modh atá inghlactha sa scríbhneoireacht acadúil (tuiscint ar an mbradaíl liteartha san áireamh). 

Torthaí foghlama do dheireadh na chéad bhliana 

· Beidh an mac léinn ábalta téacsanna soiléire le mionsonraí cruinne a chur ar fáil faoi rogha leathan topaicí bainteach le topaicí an tsiollabais, lena réimse spéise agus leis an bhfearann oideachais. Beidh míchruinneas áirithe fós le sonrú, áfach, (lasmuigh de na bunstruchtúir), beidh athrá fós i gceist agus beidh cúinge áirithe le sonrú maidir le stíl, líofacht, friotal agus an cumas é féin a chur in iúl. 
· Beidh an mac léinn ábalta dréachtaí scríbhneoireachta a chur ar fáil a bhfuil ciall agus loighic leo agus beidh sé ábalta riachtanais an léitheora a chur san áireamh agus é ag scríobh.
· Beidh an mac léinn ábalta struchtúr a chur ar phíosa scríbhneoireachta – déileáil le príomhphointí agus fophointí; tús, lár agus deireadh a bheith ar théacs; pointí a eagrú san ord ceart; réamhrá agus conclúid éifeachtach a chur lena phíosa scríbhneoireachta. 
· Beidh an mac léinn ábalta téacs soléite a chur ar fáil atá leagtha amach go soiléir agus a bhfuil cruinneas réasúnta maith le sonrú air maidir le litriú, sínte fada agus ceartúsáid comharthaí poncaíochta.  
· Beidh an mac léinn ábalta tuairimí a chur in iúl go líofa cumasach faoi nithe a bhaineann le topaicí an tsiollabais agus leis an bhfearann oideachais. Ní bheifear ag súil leis, áfach, go mbeidh an mac léinn ábalta tuairimí casta a chur in iúl faoi thopaicí teibí nó imeallacha. 
· Beidh an mac léinn ábalta forbairt a dhéanamh ar argóint, fáthanna a thabhairt le tacú nó easaontú le dearcadh ar leith agus buntáistí agus míbhuntáistí pointe ar leith a mhíniú. Beidh an cumas a bheidh ann é seo a dhéanamh simplí go leor sa chéad bhliain agus ní bheifear ag súil le hargóintí sofaisticiúla casta.  

· Beidh an mac léinn ábalta scéal a insint, a chuid pointí a fhorbairt agus tacú leo le samplaí agus le sonraí breise. 
· Beidh an mac léinn ábalta eolas agus argóintí ó fhoinsí éagsúla a mheas agus a shintéisiú. Beidh an cumas a bheidh ann é seo a dhéanamh simplí sa chéad bhliain – píosa eolais a fuarthas ar an idirlíon a shní isteach sa phíosa taighde don fhillteán foghlama, mar shampla. 
· Beidh an mac léinn ábalta déileáil leis na gnásanna a bhaineann le seánraí éagsúla scríbhneoireachta. Beidh seo simplí sa chéad bhliain – an difear idir ríomhphost, litir phearsanta agus litir oifigiúil, cuir i gcás.

· Léireoidh an mac léinn tuiscint bhunúsach ar conas an teanga chuí a roghnú don chomhthéacs – ró-úsáid seanfhocal a sheachaint, gan téacs a bheith ró-neamhfhoirmiúil, cuir i gcás. 

· Beidh feasacht bhunúsach ag an mac léinn faoi dhul an Bhéarla ina chuid scríbhneoireachta, agus cé go nglacfar leis go mbeidh sin le tabhairt faoi deara fós ar a chuid scríbhneoireachta sa chéad bhliain ní chuirfidh sé as rómhór don léitheoir. 
· Beidh feasacht bhunúsach ag an mac léinn faoin mbradaíl liteartha: cad é an rud é, conas í a aithint agus conas í a sheachaint. 
Cén cineál téacsanna?

Aiste / tuairisc


Ábalta aiste/tuairisc a scríobh ina bhfuil forbairt á déanamh ar argóint.

Léirmheas



Ábalta léirmheas simplí a scríobh ar leabhar, scannán, dráma.

Comhfhreagras


Ábalta mothúcháin a chur in iúl i litir agus cur síos a dhéanamh ar eachtraí atá tábhachtach go pearsanta. Ábalta litir oifigiúil shimplí a scríobh i.e. ag cur isteach ar phost mar chinnire ar chúrsa samhraidh. Féach Tasc 6 san fhillteán foghlama. 

Achoimrí


· Ábalta na príomhphointí a chloistear in ábhar fuaime/físe a scríobh.

· Ábalta achoimre a scríobh ar mhíreanna gearra as an nuacht, as agallaimh, as cláir faisnéise – míreanna ina bhfuil tuairimí á gcur in iúl, argóintí á ndéanamh agus plé iontu faoi thopaicí éagsúla. 

· Ábalta achoimre a scríobh ar scéal agus ar ord na n-eachtraí i leabhar / dráma / scannán. 

Scríbhneoireacht 


chruthaitheach 


Ábalta cur síos simplí a dhéanamh ar eachtraí réalaíocha nó samhlaíocha.

Nótaí léachta

Ábalta léacht /caint shoiléir struchtúrtha a thuiscint agus nótaí a dhéanamh faoi na príomhphointí i slí is gur féidir leis na nótaí sin a úsáid é féin. Seans go mbeidh claonadh ag an mac léinn fós, áfach, díriú ar fhocail aonair seachas ar éirim an phíosa go ginearálta. 

An mac léinn Gaeltachta

Is riachtanais a chaithfear a chur san áireamh sa teagasc seachas sa chóras measúnaithe iad na pointí thíos. 

· Ábalta idirdhealú a dhéanamh idir an teanga scríofa agus an teanga labhartha i dtreo is nach gcuireann tionchar na teanga labhartha isteach rómhór ar an scríobh.

· Ábalta é féin a chur in iúl i réimsí lasmuigh den fhearann pearsanta i slí is nach gá dó a chuid cainte a theorannú agus dul i muinín an Bhéarla.

· Ábalta déileáil i slí bhunúsach le réim sa scríbhneoireacht (gan a bheith ró-neamhfhoirmiúil, cuir i gcás).

	5. An Chluastuiscint   


Torthaí foghlama do na trí bliana

Beidh scileanna forbartha ag an mac léinn chun dul i ngleic leis na cineálacha téacsanna éisteachta is coitianta a thiocfaidh ina threo. Léireoidh sé tuiscint mhaith ar ghnáth-théacsanna caighdeánacha atá bainteach le topaicí an tsiollabais agus a chúrsa léinn agus tabharfaidh sé leis éirim ghinearálta agus príomhphointí téacsanna casta teibí nach bhfuil bainteach lena réimse spéise nó eolais. Ní chuirfidh isteach ar a chuid tuisceana ach caint neamhshoiléir, caint atá an-chanúnach agus plé ar nithe nach bhfuil aon eolas aige fúthu. Beidh an mac léinn ábalta páirt ghníomhach a ghlacadh i ngnáthchomhráite ach beidh deacrachtaí aige fós le gnáthchomhrá i measc cainteoirí atá canúnach nó cainteoirí líofa atá ag caint faoi thopaicí nach bhfuil cur amach aige orthu. 

Torthaí foghlama do dheireadh na chéad bhliana 

· Tuigfidh an mac léinn na príomhphointí i dtéacsanna éisteachta atá bainteach le topaicí an tsiollabais agus leis an bhfearann oideachais i.e. a shaol pearsanta, sóisialta agus acadúil. Chomh maith leis na príomhphointí a thuiscint, léireoidh an mac léinn tuiscintí eile ar théacsanna den chineál thuas – tuigfidh sé dearcadh na gcainteoirí, argóintí a bheidh á ndéanamh nó dhá thaobh scéil a bheadh á chur chun cinn. Beidh sé ábalta an méid a chuala sé a phlé, anailís shimplí a dhéanamh air agus tascanna éagsúla scríbhneoireachta agus cainte a dhéanamh bunaithe air. 

· Níl sé i gceist go dtuigfeadh an gnáthmhac léinn caint thapa, neamhshoiléir atá an-chanúnach, bainteach le topaicí imeallacha, teibí atá lasmuigh dá thaithí féin nó nach bhfuil aon eolas aige fúthu (tráchtaireacht ar rásaí capall ar Raidió na Gaeltachta, cainteoirí Gaeltachta ag plé focail agus leaganacha cainte atá imithe as úsáid, mír as cartlann Raidió na Gaeltachta ina bhfuil sliocht mhuintir an Bhlascaoid Mhóir ag labhairt faoi shaol an oileáin srl.). Ar uairibh éireoidh leis an mac léinn éirim na bpíosaí cainte seo a thabhairt leis ach ní bheidh tuiscint mhaith aige orthu.

· Cé go nglacfar leis nach mbeidh an mac léinn ar a chompord le caint atá an-chanúnach níor cheart go gcothódh caint nádúrtha an chainteora líofa nó an chainteora dúchais fadhbanna móra tuisceana dó, chomh fada is go bhfuil an chaint soiléir.  

· Léachtaí / cainteanna / podchraoltaí / cuir i láthair: Beidh an mac léinn ar a chompord ag éisteacht le plé tuairisciúil agus anailíseach san fhearann oideachais / acadúil. Beidh tuiscint mhaith aige ar léacht nó cur i láthair a bhaineann lena chúrsa léinn nó lena réimse spéise féin, chomh fada is go bhfuil eolas éigin aige ar an ábhar agus go bhfuil an chaint soiléir agus struchtúrtha. Beidh sé ábalta na príomhphointí i léachtaí agus i gcuir i láthair lasmuigh dá réimse spéise a thuiscint. 

· Agallaimh: Beidh an mac léinn ábalta agallamh a chur ar dhuine má tá an t-agallamh ullmhaithe roimh ré agus go bhfuil sé ar a chompord leis an topaic. Beidh sé ábalta eolas a sheiceáil agus a chinntiú cé go mbeidh soiléiriú ag teastáil má bhíonn an freagra tapa, fada nó an-chanúnach. 
· Comhráite: Beidh stró fós á chur ag an mac léinn air féin agus é ag déileáil le gnáthchomhrá ag gnáthluas i measc cainteoirí líofa, go mór mór mura ndéanann na cainteoirí maolú ar a gcanúint nó a gcuid cainte a mhoilliú / a chur in oiriúint. Níor cheart, áfach, go mbeadh aon mhórdheacrachtaí tuisceana aige i ngnáthchomhrá laethúil  a bhaineann le topaicí pearsanta, sóisialta, agus acadúla agus beidh sé ábalta páirt ghníomhach a ghlacadh i gcomhráite den chineál sin. 
· Cruinnithe agus Plé Foirmiúil: Beidh an mac léinn ábalta déileáil le gnáthshuímh chumarsáide le foireann teagaisc Roinn na Gaeilge i.e. síneadh ama a lorg, fadhbanna a phlé le léachtóir nó teagascóir, comhairle a fháil, marcanna agus dul chun cinn a phlé, teistiméireacht a lorg. 
An mac léinn Gaeltachta

Is riachtanais a chaithfear a chur san áireamh sa teagasc seachas sa chóras measúnaithe iad na pointí thíos. 

Ní chuirfidh as do thuiscint an mhic léinn seo ach tréithe canúna an-láidir i gcaint ó chanúintí eile nach bhfuil sé ar a chompord leo agus caint ina bhfuil an nua-théarmaíocht agus stór focal comhaimseartha atá lasmuigh dá thaithí féin. Beidh tuiscint níos fearr aige ar chanúintí eile seachas a chanúint féin ag deireadh na chéad bhliana agus ar chaint ina bhfuil an nua-théarmaíocht le cloisteáil. 

	6. An Chaint


Torthaí foghlama do na trí bliana

· Beidh an mac léinn líofa agus spontáineach go leor ina chuid cainte chun a bheith ábalta déileáil go muiníneach le hidirghníomhaíocht le cainteoirí líofa agus ní chaithfidh sé srian ná teorainn a chur lena chur in iúl. Beidh leibhéal réasúnta ard cruinnis ag baint leis an gcur in iúl seo.

· Beidh an mac léinn ábalta an teanga a úsáid go líofa, go cruinn agus ar bhealach éifeachtach agus é ag plé le réimse leathan topaicí (topaicí a bhaineann leis an siollabas, leis an saol laethúil, leis an saol acadúil, le rudaí atá i mbéal an phobail). 

· Beidh an mac léinn ábalta dreasanna fada cainte a chur ar fáil ag luas agus rithim nádúrtha. Cé go mbeidh roinnt cuardaigh le déanamh aige ar fhocail agus nathanna ó am go ham ní chuirfidh an cuardach as don chumarsáid ná moill rómhór ar an gcaint. 

· Beidh an mac léinn ábalta an méid a deir sé agus an tslí a ndeir sé é a chur in oiriúint don ócáid agus don éisteoir agus an réim cheart teanga a aimsiú. Beidh sé ábalta luas agus stíl a chuid cainte a chur in oiriúint don éisteoir agus bainfidh sé an úsáid cheart as cúrsaí béime sa chaint. 
Torthaí foghlama do dheireadh na chéad bhliana 

· Beidh an mac léinn réasúnta líofa, spontáineach agus cruinn agus é ag déileáil le hábhair an tsiollabais agus beidh sé le sonrú go bhfuil iarracht déanta aige aird a thabhairt ar nósanna na teanga maidir le rithim chainte agus cúrsaí béime (féach ‘An Fhoghraíocht’ thíos). 

· Beidh an mac léinn ar a chompord agus é ag cur tuairimí in iúl faoi thopaicí a bhaineann lena chúrsa léinn agus le topaicí cultúrtha – an litríocht, scannáin, ceol srl. Beidh sé ar a chompord ag plé leis na topaicí seo mar a bhaineann siad lena chúrsa léinn (seachas topaicí teibí atá lasmuigh de thopaicí an tsiollabais agus dá chúrsa léinn). 
· Beidh an mac léinn ábalta páirt ghníomhach a ghlacadh i ngnáthchomhrá ina bhfuil topaicí á bplé a bhfuil eolas aige fúthu. 

· Beidh an mac léinn ábalta cur i láthair simplí a dhéanamh faoi thopaic a bhfuil spéis aige inti; beidh sé ábalta na pointí tábhachtacha sa chur i láthair sin a mhíniú, forbairt  shoiléir a dhéanamh orthu agus mionsonraí eile a bhaineann le hábhar a chur ar fáil. Beidh sé ábalta plé le ceisteanna maidir leis an gcur i láthair. 

· Beidh an mac léinn ábalta tuairimí a chosaint agus a shoiléiriú, mínithe a thabhairt, argóintí a dhéanamh agus buntáistí agus míbhuntáistí a mhíniú. 
· Beidh an mac léinn ábalta slite éagsúla chun rud a rá a tharraingt chuige féin chun athrá rialta a sheachaint. 
· Ní chuirfidh dul an Bhéarla as rómhór do chaint an mhic léinn agus ní chuirfidh sé an teanga as a riocht. 

· Beidh an mac léinn ábalta mothúcháin a chur in iúl ar bhealach nádúrtha ina chuid cainte agus ina chuid scríbhneoireachta agus beidh sé ábalta réimse foirmlí cainte a úsáid chun na críche sin (seachas dul i muinín na bhfoirmlí céanna i gcónaí i.e. ‘tá áthas an domhain orm’, ‘tá sceitimíní áthais orm’ srl.).  

· Beidh an mac léinn ábalta cur isteach go béasach ar chomhrá, sealanna a thógáil, an comhrá a chríochnú mar is ceart, cuireadh a thabhairt do dhaoine eile tuairimí a chur in iúl, déileáil le tuairimí daoine eile. Glacfar leis, más ea, nach ndéanfar é seo go snasta ar uairibh. Beidh sé ábalta na straitéisí cumarsáide cuí a úsáid chun cabhrú leis an méid atá le rá aige a phleanáil (‘sin ceist dheacair’, ‘fan go bhfeicfidh mé’, ‘ní mór dom smaoineamh air sin’, ‘sin rud nach bhfuil aon eolas agam faoi’ srl.) 
· Beidh fianaise ann ar uairibh go bhfuil an mac léinn ábalta a chuid cainte a sheiceáil i gcomhair na n-earráidí a bhfuil feasacht aige fúthu agus iad a cheartú. 
An mac léinn Gaeltachta

Is riachtanais a chaithfear a chur san áireamh sa teagasc seachas sa chóras measúnaithe iad na pointí thíos. 

Beidh líofacht, spontáineacht agus nádúrthacht ag baint le caint an mhic léinn seo nach mbeidh ag mic léinn eile, b’fhéidir, ach seo gnéithe a mbeidh béim le cur orthu:

· an chaint a bheith oiriúnach don chomhthéacs i.e. réimeanna teanga.

· cruinneas gramadaí sa chaint.

· forbairt ar stór focal comhaimseartha agus ar an stór focal a bhaineann le fearainn lasmuigh den fhearann pearsanta. 

	7. An Fhoghraíocht


Torthaí foghlama do na trí bliana

· Beidh an mac léinn compordach le mórchanúint amháin agus sa chás nach mbeidh canúint ar leith le sonrú, beidh fuaimeanna na Gaeilge á ndéanamh go sásúil, beidh rithim nádúrtha ina chuid cainte agus beidh na deacrachtaí foghraíochta a chuireann an teanga as a riocht glanta den chuid is mó. 
· Léireoidh an mac léinn smacht agus tuiscint ar chúrsaí béime agus ní dhéanfaidh sé earráidí rialta sa ghné seo den teanga. 

Torthaí foghlama do dheireadh na chéad bhliana 

· Beifear ag súil sa chéad bhliain go ndéanfar cúram de na bun-earráidí coitianta a dhéanann mic léinn i gcúrsaí foghraíochta. Ní bheifear ag súil leis go ndéanfaidh an mac léinn earráidí rialta sna bunfhuaimeanna (an t-idirdhealú idir consain leathana agus consain chaola, défhoghair, an difear fuaime a dhéanann síneadh fada, an ‘r’ caol srl.). Féach an liosta samplaí in Aguisín 1. 

· Ní chuirfidh fadhbanna foghraíochta bac ar chumarsáid agus ar thuiscint agus ní chuirfidh siad an teanga as a riocht. 

· Léireoidh an mac léinn tuiscint ar chúrsaí béime sa teanga agus tuiscint ar thionchar na béime seo ar rithim chainte agus ar thuiscint agus seachnóidh sé na hearráidí ina gcuirtear béim ar an bhfocal neamhoiriúnach, faoi mar a léirítear leis an gcló dubh sna samplaí seo a leanas – ‘tá mé ag dul amach anocht’, ‘an bhfuil tú go maith?’, ‘sin mo cheann’, ‘cá bhfuil tú i do chónaí?’ srl. 

· Beidh feasacht bhunúsach faoin bhfoghraíocht go ginearálta ag an mac léinn – an tábhacht a bhaineann le foghraíocht, an tionchar a bhíonn ag foghraíocht ar chumarsáid le daoine eile, fadhbanna foghraíochta a aithint. 

An mac léinn Gaeltachta

Is riachtanais a chaithfear a chur san áireamh sa teagasc seachas sa chóras measúnaithe iad na pointí thíos. 

Beidh fuaimeanna na Gaeilge tugtha leis go nádúrtha ag an mac léinn seo den chuid is mó agus ní bheidh an bhéim chéanna le cur ar chúrsaí foghraíochta i gcleachtaí a bheifear ag dearadh don mhac léinn seo. Ba cheart go bhfaigheadh sé léargas, áfach, ar thábhacht na foghraíochta, ar chóras fuaimeanna na teanga, na fuaimeanna a bhaineann le canúintí eile agus an difear idir a chanúint féin agus canúintí eile ó thaobh na foghraíochta de. 

	8. Oiriúnacht Shochtheangeolaíoch


Torthaí foghlama do na trí bliana

· Beidh an mac léinn ábalta é féin a chur in iúl go muiníneach, go soiléir agus go béasach i réim fhoirmiúil agus neamhfhoirmiúil, oiriúnach don chomhthéacs agus don duine atá i gceist (baineann seo le labhairt agus scríobh).
· Beidh an mac léinn ábalta réimse leathan cora cainte agus nathanna sa chaint choitianta a aithint agus a úsáid.

· Beidh solúbthacht ag baint leis an úsáid a bhainfidh an mac léinn as an teanga – beidh sé in ann déileáil go héifeachtach le húsáid na teanga i suíomh sóisialta agus ábalta plé le greann, mothúcháin agus an chaint indíreach. 
Torthaí foghlama do dheireadh na chéad bhliana 

Léireoidh an mac léinn tuiscint bhunúsach ar oiriúnacht teanga don chomhthéacs (sa scríobh agus sa chaint). Beidh feasacht shimplí aige faoi nithe mar réim, oiriúnacht agus gnásanna éagsúla. 

· Sa chaint: ní chuirfidh mí-oiriúnacht teanga isteach ar an gcumarsáid ná ní chothóidh sé deacrachtaí (‘aon scéal, a Mháire?’ leis an léachtóir sa scrúdú cainte, nó ‘tabhair síneadh ama dom’ nó ‘haigh, a Ollaimh’ cuir i gcás). 

· Sa scríobh: léireoidh an mac léinn feasacht shimplí faoi réimeanna éagsúla sa scríbhneoireacht – an difear idir an teanga i dteachtaireachtaí téacs, comhfhreagras pearsanta agus litir oifigiúil, cuir i gcás. Beidh an mac léinn ábalta idirdhealú simplí a dhéanamh idir an teanga a d’úsáidfeadh sé chun litir iarratais a scríobh do phost agus an teanga a d’úsáidfeadh sé ag caint lena chairde. Ní bheidh an mac léinn ag úsáid seanfhocail agus cora cainte sa chomhthéacs mícheart agus ní chuirfidh mí-úsáid stíle isteach rómhór ar a chuid scríbhneoireachta. 

· Aithneoidh an mac léinn stíleanna éagsúla sa chaint agus sa scríobh agus beidh sé ábalta stíleanna éagsúla a tharraingt chuige féin ag brath ar an gcomhthéacs / ar an téacs. Is i slí bhunúsach a thiocfaidh seo chun cinn sa chéad bhliain – ábalta leithscéal a ghabháil, argóint a dhéanamh, cúrsa beatha a ullmhú srl. 
An mac léinn Gaeltachta

Is riachtanais a chaithfear a chur san áireamh sa teagasc seachas sa chóras measúnaithe iad na pointí thíos. 

Is sa scríobh den chuid is mó a bheidh oiriúnacht shochtheangeolaíoch le forbairt ag an mac léinn seo. Beifear ag súil go léireoidh sé tuiscint ar réimeanna agus stíleanna éagsúla agus go léireoidh sé an tuiscint seo ina chuid scríbhneoireachta agus ina chuid cainte seachas eolas fulangach amháin ar an ngné seo a léiriú. Tiocfaidh forbairt ar a chumas plé leis an gcaint oifigiúil / fhoirmiúil agus le réim níos airde teanga seachas an chaint a bhaineann leis an bhfearann pearsanta amháin. Tiocfaidh forbairt ar a thuiscint ar ghreann, ar chora cainte, ar nathanna cainte, ar an gcaint choitianta agus ar athrú réime i gcanúintí eile seachas a chanúint féin.

Aguisín 1

An Fhoghraíocht

Earráidí coitianta a bhfuil aird le tarraingt orthu

Seo thíos liosta de chuid de na deacrachtaí foghraíochta is mó a bhíonn ag mic léinn. Moltar béim ar leith a chur ar na gnéithe seo den fhoghraíocht sa chéad bhliain agus aird rialta a tharraingt orthu le linn an teagaisc. Féach chomh maith an méid atá scríofa faoin bhfoghraíocht i ‘Na Scileanna sa Seomra Ranga’. 

Níl sa liosta seo ach samplaí – tabharfaidh teagascóirí earráidí eile faoi deara in obair a gcuid grúpaí féin agus moltar díriú ar na riachtanais áirithe sin seachas cloí leis an liosta seo mar mhíreanna atá ‘le teagasc’. 

Rithim na Teanga


Is minic a bhíonn dul mínádúrtha ar chaint an mhic léinn. Tá tionchar ag cúrsaí béime agus ag fuaimeanna na bhfocal aonair air seo ach gné thábhachtach eile atá le forbairt ná rithim nádúrtha agus an t-athrú a chuireann mothúcháin (iontas, brón, amhras srl.) ar an gcaint. 

Cúrsaí treisithe agus béime 
 


Béim agus cúrsaí céille

Moltar díriú ar an tionchar a bhíonn ag cúrsaí treisithe agus béime ar chiall.

‘táim ag dul amach anocht’ v. ‘táimse ag dul amach anocht’ 

‘Cá bhfuil tú i do chónaí?’ v. ‘Cá bhfuil tusa i do chónaí?’

Mí-úsáid béime chun treisiú a dhéanamh

‘sin do fhadhb’, bhí an leabhar rómhaith’ (nuair is ‘an-mhaith’ atá i gceist)

An áit a luíonn an bhéim nuair atá réimíreanna á n-úsáid 

‘an tuirseach’ (seachas an-tuirseach)

Béim i bhfocail aonair

· difríochtaí canúna: fuinneog nó fuinneog / cailín nó cailín 

· focail a mbíonn an claonadh ag mic léinn an bhéim a chur san áit mhícheart iontu: ‘banaltra’

· gan béim á cur ar aon siolla ar leith:


im΄axti:

imocktí


‘imeachtaí’ 

tas΄pa:ntas 
tashpawntas 

‘taispeántas’


(gan béim ar aon siolla ar leith)

· ag cur béime san áit nach bhfuil sí: 


ar buila 

er΄ bi'l΄ə

‘ar buile’

                 ‘Conas atá tú?’

Fuaimeanna éagsúla

Na gutaí fada agus na gutaí gairide

· an difear a dhéanann síneadh fada do bhrí agus d’fhuaim focail (‘tá ba agam leo’ seachas ‘tá bá agam leo’; ‘sean’ v. ‘Seán’).

· an claonadh atá ag mic léinn ‘fíor’ a rá in áit ‘fir’.

· an claonadh atá ag mic léinn ‘póst’ a rá in áit ‘post’.

‘a’ an Bhéarla á fhuaimniú sa Ghaeilge

‘ragobair’, ‘lag’, ‘bagairt’, ‘mac’, ‘ghlac mé’, ‘marbh’ srl. 

Défhoghair á bhfuaimniú mar ghutaí fada

/fu:r/

foor 



‘fuar’

/b΄l΄i:n΄/ 

bleen 



‘bliain’

/ta: p΄i:n΄ i mə x΄aN/ 
tá peen i mo cheann 

‘tá pian i mo cheann’

/eg΄ bu:lu: l΄ə d΄i:ni: nu:/ 
ag booloo le deenee noo

‘ag bualadh le daoine nua’

/f΄it΄ə fu:tə/ 
fite foota 
 


‘fite fuaite’

/bu:kəL΄/ 
bookill 



‘buachaill’

Consain leathana á gcaolú

/d΄i:ni:/
deenee 



‘daoine’

/t΄i:s΄ok/
teeshock 



‘taoiseach’

/b΄in΄t΄/ 
bint 



‘baint’

/k΄i:rə/ 
ciara 



‘caora’

/d΄aut/ 
deabht 



‘dabht’

/s΄l΄a:n/
shlawn 



‘slán’

/L΄e:k/ 
léac



‘laoch’

/e:d΄i:/ 
édí 




‘éadaí’
/r/ in ionad /r΄/
/Nori:n΄/
Noreen



‘Nóirín’

/fi:r/
feer 



‘fir’

/as də v΄aur/ 






‘as do mheabhar’
(/k/ in ionad /x/)                                                                                                                                              

/s΄aktən΄/
shocktin 



‘seachtain’

/ku:ig΄/
cooig 



‘chuaigh’

/sə k΄u:'nə/
sa ciú-na 



‘sa chúinne’

(/h/ in ionad /x/)

/ən v΄l΄i:n΄ s΄o hu:n/
an vleen seo hoon 


‘an bhliain seo chugainn’

/hu:i: m΄e:/
hooee may 


‘chuaigh mé’

(/g/ in ionad /γ/)        

‘glac mé páirt’, ‘glan mé an teach’

mə gru:əg΄ 
mo grooig 



‘mo ghruaig’

(/γ/ in ionad fuaim ar bith)

/er γ΄auəs/ 
ar gheabhas  


‘ar fheabhas’
/er γ΄oəs/
ar gheobhas 


‘ar fheabhas’

(/n΄/ in ionad /η΄/)
/s΄aktən΄ nə n΄ib΄əl/ 
shocktin na nibble  

‘Seachtain na nGiobal’

an ‘sh’

/du:s΄la:n/ 
dooshlawn 


‘dúshlán’

Ilchineálach

· ‘in aon chor’ – an ‘n’ a fhágáil ar lár san fhuaimniú

· ‘i rith na seachtaine’ – t séimhithe a fhuaimniú mar /θ/

· ‘ní dóig liom’ – /g/ á dhéanamh de g séimhithe i ndeireadh focail

· ‘f’ na haimsire fáistiní agus an mhodha choinníollaigh á fhuaimniú: ‘léimfidh’, ‘suífidh’, ‘feicfidh’, ‘go ndéanfack tú’.

Aguisín 2

Liosta de na bunstruchtúir ghramadaí ar cheart díriú orthu 

sa chéad bhliain

Seo thíos liosta de chuid de na deacrachtaí gramadaí is mó a bhíonn ag mic léinn. Moltar béim ar leith a chur ar na gnéithe seo den ghramadach sa chéad bhliain agus aird rialta a tharraingt orthu le linn an teagaisc. 

Níl sa liosta seo ach samplaí – tabharfaidh teagascóirí earráidí eile faoi deara in obair a gcuid grúpaí féin agus moltar díriú ar na riachtanais áirithe sin seachas cloí leis an liosta seo mar mhíreanna atá ‘le teagasc’. 

	An ghné den ghramadach
	Samplaí de na hearráidí



	Na briathra

An fhoirm cheart den bhriathar san aimsir cheart

Bheith de réir a chéile in úsáid na 
n-aimsirí


	· bhí a lán d’ólta agam

· ní d’fhág mé

· d’ólaim deoch

· conas a mothaíonn tú?

· cén sórt cara a ndéanfadh é sin?

· an cuireann sé isteach ort?

· gur ceapann tú

· go thuigeann tú

· go d’fhág tú

· go fuair tú

· gur fhaca sí tú

· nach dhearna

· níor d’fhág

· nuair a bímid

· ní chonaic 

· cheapaim / théim / dhéanaim

· ní beadh mé ábalta é a dhéanamh 

· thuigim cad atá i gceist 

· ní bheidh a fhios agat

· glaoigh orm nuair a fuair tú an teachtaireacht seo



	An chopail
	· tá tú mo chara is fearr

· táimid cairde ón naíonra

· tá sé seachtain ana-mhaith

· bhí sé páirt deacair

· tá fhios agam go bhfuil aisteoir maith í

· tá áthas orm go bhfuil siad mo thuismitheoirí

· an bhfuil sé Superman?

· an scannán maith é? is é



	Bí agus Tá


	· bíonn ana-díomá liom (seachas ‘tá an-díomá orm’)

· cad a bhfuil ar siúl?

· mar a bhfuil sé anois

· na himeachtaí a raibh ar siúl

· má bhfuil aon fhadhb



	An chlaoninsint
	· dúirt sí gur bhí tú ann



	Foirmeacha ceisteacha
	· cad a cheapann tú go raibh tú ag déanamh?

· cén saghas cara atá tú?

· cad atá tú ag caint faoi?



	Mí-úsáid na foirme treise
	· Tusa feargach le mise? Is é an duine a rinne rud mícheart. Ní ormsa. 

· tá sé suas chugatsa anois

· táim ag teacht leatsa

· faoi tusa

· ba cheart duit náire a bheith ortsa

· le mo chlann

· tá tú ar buile – cad faoi mise?



	Struchtúir a chothaíonn deacrachtaí go minic

Taitin

Glaoigh

Eolas/aithne/fios

Bualadh le

Suim

Freastal ar

Éirigh

Réiteach le

Cuimhin

Cónaí

Tóg v. tabhair

Ar mhaith? An maith?
abair / labhair / caint
	· ar thaitin tú?

· thaitin sí McDonalds

· bhain mé taitneamh as ag déanamh an scannán

· bainimid go mór craic ar Seachtain na Gaeilge

· taitneoidh mé do tacaíocht

· bhain mé taitneamh ag obair leis

· nuair a glaoch sé

· chuir mé fios ort (glaoch)

· chuir mé fios ar do fón póca

· cuir glaoch ar ais chugam

· glao a sheoladh ar ais chugam

· tá sé ar eolas agam go bhfuil tú ar buile fúm

· tá aithne aige go bhfuil mé á dhéanamh

· tá a fhios agat mé le deich mbliana

· bhuail mé a lán daoine

· seans daoine nua a bualadh

· chun daoine nua a bhualadh le

· mo sheanchairde a bualadh arís

· ar mhaith leat bualadh le mise?

· gur bhuail tú mo bhuachaill

· ní raibh suim agam ar an turas

· ní raibh aon suim agam i rud seo

· tá suim acu ag na rudaí seo

· freastal mé an léacht
· gach imeachtaí a fhreastal
· déanann TG4 ag freastal ar dhaoine óga
· freastalaíonn Nós do dhaoine óga
· ní bheadh mé suas ag an am sin 

· bhí mé ag iarraidh éirí go maith

· éirím go maith le mo chairde

· ar éirigh tú go maith sa scrúdú?

· réitím mo chairde

· cuimhin mé anuraidh

· an chuimhin leat mé?

· cuimhnigh mé iad ag caint i dtús na hoíche

· an cuimhníonn tú é?

· níl mé ábalta mórán a cuimhniú

· tá mé i gcónaí i Corcaigh

· táimid ina gcónaí in árasán

· thóg sé mé go dtí teach mo chara 

· ar thóg siad tacaíocht duit?

· níor thóg sé a ainm dom

· cén ceann a mhaith leat?

· ní mhaith liom

· an mhaith leat?

· chun mise a rá 

· níl a fhios agam cad a rá

· bí ag caint liom le bhur dtoil a Deirdre (labhair liom)

· cad atá tú ag rá faoi?

· ba mhaith liom caint Gaeilge



	Tréimhsí ama
	‘am’ v. ‘uair’

· (bhuail mé leo) den chéad am

· gach am (seachas ‘gach uair’)

an focal ‘am’

· aon t-am

· i do saor ama

· a lán am

· bhí am go hiontach againn

‘uair’ v. ‘uair an chloig’

· ar feadh uair (for an hour)

· tógann an bus dhá uair

Tréimhsí ama

· an bhfuil tú saor an oíche seo?

· an oíche seo caite

· Dé Déardaoin

· Dé Mháirt

· Dé Domhnach

· ag rince trí na hoíche

· ar feadh mí

· ní raibh mé ann faoi cúpla lá

· sa mhaidin

· táim ag imirt ansin ar feadh 8 bliain



	Míonna na bliana
	· i Bealtaine

· sa Nollag

· i rith an Nollaig

· i Mheán Fómhair



	Na horduimhreacha
	· sa dara bhliain

· an chéad bliain

· an hochtú áit



	Comhaireamh agus méid
	· trí bhliain

· dhá aistí

· ocht sheachtain

· trí chlubanna

· naoi nó deich mbusanna

· cúpla daoine

· cúpla cláracha

· cé mhéad mic léinn?



	Réamhfhocail
	· do mic léinn

· ar turas

· ar bhfeabhas

· bhí mé sa Coppers aréir

· ar mhaidin inniu

· sa mhaidin

· ina cónaí sa Loch Garman

· mar freastalaí 

· i Mheiriceá

· leis mo buachaill

· d’éist siad ar an raidió



	Na forainmneacha réamhfhoclacha


	· fan dom

· bhí brú mór agam

· dúirt sí dom

· tá dóchas uirthi

· tá clú agus cáil agat

· má theastaíonn leat

· seolfaidh mé duit

· tá bród acu

· ag glaoch dom

· cabhraigh mé

· tuigim leat

· tá pian agam



	An tAinmfhocal

Inscne focail choitianta

Iolra an ainmfhocail

Tuiseal ginideach d’fhocail chomónta


	· an seachtain

· an fírinne

· an mí

· an eolas

· an mbrú 

· an mbus

· sin an fadhb

· an athrú

· an Gaeilge

· an slí

· na aistí

· na dhaoine

· na dhéagóirí

· na gcláracha

· cláireacha

· a lán obair

· go leor airgead

· a lán am

· a lán deoch

· i rith an seachtain

· ag tús an mí

· an cineál obair

· ag tógáil teach

· lá i ndiaidh lá



	An focal ‘seachtain’
	· i rith na seachtain

· an seachtain

· sa seachtain

· tríd an seachtain



	An aidiacht
	· na daoine deas

· na fir deas

· daoine óige

‘aon’

· aon thuairimí

· aon gearán

· aon muinín

· níl aon t-am agam

· aon post

· aon fadhb

‘gach’

· gach bhliain

· gach na daoine

Céimeanna comparáide 

· níos dáiríreach

· níor chuala mé rud níos amaideach riamh

· an saol is tábhachtach



	Réimíreanna

an- agus ana-

ró-
	· ana-difriúil

· ana-greannmhar

· an-brón

· níl sé rófhíor
· tá teachtaireacht an dáin róshuimiúil


	An aidiacht shealbhach
	· do fear

· mo cara

· ní raibh sé ar mo intinn

· do aghaidh

· ag eitilt i do dtreo

· do fón



	Easpa aitheantais d’fheidhm an ainmbhriathartha
	· níl mé sásta éist leat

· nílim ábalta a creid

· ní raibh mé ábalta é a chreid

· ní raibh mé ábalta mo mothúcháin a mínigh

· ní féidir liom a creidiú é seo

· is onóir é a bhuaigh



	Treo

‘Abhaile’ v. ‘sa bhaile’


	· tá sé suas ansin

· tar suas

· tá sé anuas san aer

· amach ag obair

· chuaigh mé ag dul amach le mo chara

· bhí Cian amach aréir

· síos sa seomra caidrimh

· ar an teilifís abhaile

· na daoine abhaile in Éirinn

· bhí mé abhaile tinn

· beidh mé ar ais abhaile



	Dul an Bhéarla
	· níl sé mo cineál

· bhí mé ana-meisce

· is é seo do bhliain

· rinne siad post maith

· níl mé i gcónaí ag ithe é (ní ithim go minic é)

· táimid san cúlú anois (in recession)

· dul ar aghaidh go dtí múinteoir bunscoile

· ag coinneáil an Gaeilge ar siúl an bhliain seo chugainn

· níl sé domsa

· tá sé mo pheann

· bhí deis agam chun caint léi

· rinne tú dearmad chun Angelina a lua

· tugann sé seans chun daltaí éalú óna chuid oibre agus aithne a chur le daltaí eile

· dúirt mé leis chun bheith anseo

· bhí sé mícheart chun an bréag sin a insint

· is aoibhinn liom ag caitheamh am le

· is aoibhinn liom ag dul go dtí clubanna

· is aoibhinn liom ag caitheamh am le mo chairde



	Frásaí mínádúrtha
	· bhí spórt agus spraoi ann

· ó mo Dhia

· tá sceitimíní áthas an domhain orm

· ‘áfach’ ag tús abairte

· is é mo thuairim gan amhras ar bith

· bhain mé fíor-sult as




Seo thíos samplaí d’earráidí eile a bhféadfaí aird a tharraingt orthu i gcleachtaí a bheifear ag dearadh do na mic léinn. 

Níl sa liosta ach samplaí – tabharfaidh teagascóirí earráidí eile faoi deara in obair a gcuid grúpaí féin agus moltar díriú ar na riachtanais áirithe sin seachas cloí leis an liosta seo mar mhíreanna atá ‘le teagasc’. 

Focail / frásaí a chothaíonn míthuiscintí

olc v. dona



pictiúr dona

smaoineamh v. tuairim

an raibh aon smaoineamh agat go mbuafá?

maith v. maitheas


tá an-mhaitheas sa tseachtain

eachtra v. ócáid
níos mó eachtraí ar siúl do Sheachtain na nGiobal

roimh v. sula



roimh a tháinig mé

craic v. taitneamh


bainimid go mór craic ar Sheachtain na Gaeilge

tá mé ag dul v. tá mé ag imeacht
tá mé ag dul anois

difriúil v. difríocht


an dá dhomhan difríocht

rudaí difríocht a dhéanamh

críoch v. deireadh


ó thús go críoch

ar bith v. ar chor ar bith

níl mé sásta ar bith

ní dhéanaim aon rud ar bith

tuirse v. tuirseach 


bhí tuirseach an domhain orm

píosa v. saghas


tá mé píosa crosta

a lán v. an iomarca


sheol mé an iomarca teachtaireachtaí chugat

i mbliana v. an bhliain seo

tá a lán aistí le déanamh an bhliain seo

bunaithe ar / dírithe ar


tá Raidió na Life bunaithe ar dhaoine óga

ceart
‘an bhfuil tú ceart?’ seachas ‘an bhfuil an ceart agat?’

intinn
‘ní raibh sé ar mo intinn’ seachas ‘ní raibh sé ar intinn agam’

gá 




tá gá dom a bheith ag obair 
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